Lista de exercicios 1 — QFL0230 — Quimica Analitica 2015

1) Calcule a [H*], [H2PO4 ], [HPO4 #] e [PO4 *] em uma solugdo que é 0,100 mol/L de H3PO4. Os
valores das constantes Kay, Kaz e Kas sdo, respectivamente, 7,52x107% , 6,23x108 e 4,5x10°3,

2) a) Ordene os seguintes acidos em funcao da sua forca: HCI, H3PO4, H2PO4, HCOs', NH4*, CH3NH;3",
CeHsNHs*, HF, HC,O4, H20; b) Ordene as seguintes bases em fungédo da sua forca: Cl-, H,PO4, HPO4?,
CO3%, NHs, CH3NHy, CgHsNH,, F-, C,0,%, OH". Escreva os equilibrios de transferéncia de prétons em
gue essas espécies estdo envolvidas em meio aquoso.

3) Uma solugdo contém 0,056 mol/L de NH,OH e 0,1 mol/L de NH4Cl. Qual o pH desta solucdo e como
este variara se adicionarmos, a 10,0 mL dessa solucdo, 1,0 mL de solucdo de concentracdo 0,001 mol/L
de: a) NaOH e b) HCI?

4) Calcule a concentragdo molar em ions OH e H* quando sdo misturados 200 mL de solucao aquosa de
HCI que apresenta pH 1,3 com 300 mL de solucdo aquosa de NaOH que apresenta pH 12.

5) Qual o pH da solucéo resultante da mistura de 100 mL de HCI 0,1 mol/L com 100 mL de NH4OH 0,1
mol/L? O que ocorre se a essa solucdo resultante for misturada a 200 mL de NH,OH 0,05 M?

6) Responda as questdes abaixo: a) Qual a massa de NaHCO3 deve ser adicionada a 4,00 g de K,COs
para ter um pH igual a 10,8 em 500 mL de solugdo b) Qual serd o pH se 100 mL de solucéo de HCI 0,10
M forem adicionados a solucéo do item anterior? ¢) Qual o volume, em mL, de HNO3 0,32 M deve ser
adicionado a 4,00 g de K,COs para se obter um pH igual a 10,0 em 250 mL de solugéo?

7) Sabendo que o pH de uma solucédo de o-cresol 0,01 M ¢ 6,05, determine o pKa para este acido.
8) O ion benzoato é a base conjugada do acido benzodico. Uma solucéo de benzoato de sédio 0,02 mol/L
tem pH 8,25. Qual é o pKb e a fragdo dissociada da base conjugada? b) Qual é o pH e a fracdo dissociada

de uma solugdo de acido benzoico 0,02mol/L.

9) Ao preparar 1 litro de solugdo tamp&o com uma concentragdo total de fosfato de 0,050 mol/L, quantos
gramas de cada um dos componentes deveriam ser misturados para que a solugéo tenha pH 7,45?

10) Valores de [H*], [AcT], as e pH para solugdes de acido acético (K, = 1,8 x 10°%)

Chac, mol L? [H:0*] = [AcT (mol L) 0% pH
0,20 1,9x10°% 0,95 2,72
0,10 1,3x10°% 1,3

0,010

0,0050

Complete a tabela e explique por que h& diminuicdo no grau de dissociagdo conforme se aumenta a
concentragdo do &cido.

11) Tem-se 20,0 mL de uma solugdo de acido acético 1,0 mol/L.

a) Calcule o pH inicial desta solugdo, e apds a adi¢do de 1,0; 5,0; 10,0 e 20,0 mL de NaOH 2,0
mol/L. Dados: Ka HAc = 1,8 x 10

b) Indique em quais das condi¢Bes acima ha uma solugéo tampéo, e qual a condi¢do em que se tem
a melhor capacidade tamponante. Justifique.

c) Dado o equilibrio existente entre as formas Cr.0:> e CrO.Z, justifique qual das condigdes do
item “a” seria mais interessante para a separagio entre Ba®* e Sr>* apds a adicdo de Cr.07%.
Responda de maneira qualitativa. Dados:

Ks (BaCrO4) = 1,6 x 10%; Ks (SrCrQO4) = 3,5 x 10

Cr,07 + H,0 = 2Cro2 + 2H*
12) Dispfe-se de 100,0mL de solu¢do 0,1 mol/L de Na,COs. Calcule o volume de HCI 1,0 mol/L

necessario para:
a) preparar uma solugdo tampdo CO3%/HCO5" com capacidade tamponante maxima.




b) que a solucdo de NaxCOs inicial, rosa na presenca de indicador fenolftaleina, se torne
incolor devido a transformacéo total de COs?> em HCOs? Qual o pH da solugdo nesse
ponto?

Dados:
fenolftaleina: pKa = 9,5; forma acida = incolor; forma basica = rosa.
Acido Carbénico (H.CO3): Ka; = 4,5 x 107; Kap, = 4,7 x 10"t

13) Novocaina, que é utilizada pelos dentistas como anestésico local, é uma base fraca com pKb = 5,05.
O sangue tem pH = 7,4. Qual a razdo entre as concentracdes de Novocaina e seu 4cido conjugado no
fluxo sanguineo?

14) A curva abaixo representa a varia¢do do grau de dissociacdo de H3PO4 em funcdo do pH. Determine o
pKai, pKa; e pKas do acido, e atribua cada curva a forma correspondente presente.
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15) A curva abaixo representa a variacdo do grau de dissocia¢do do aminodcido glicina em fun¢do do pH.
Determine o pKa; e pKa; do aminodcido, e atribua cada curva a forma correspondente presente.
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16) a) Com base nos valores de pKas para os acidos p-acetaminofenol e fltalico, indique qual dos dois
deve apresentar maior carater acido e justifique se esse comportamento é confirmado pela estrutura
apresentada pelos compostos.

p-acetaminofenol: pKa = 9,5 ftalico: pKal = 3,0; pKa2 =5,3 lidocaina: pKb=6,1

b) Deseja-se preparar 100,0 mL de uma solucdo tampéo de concentracdo 0,5 mol/L e pH 7,5. Para isso,
tem-se disponiveis solucfes de H3zPO4, Na,HPO,4 e NaOH 2,0 mol/L cada. Sugira uma forma de preparo,
indicando os volumes necessarios de cada solucdo usada para obtencdo do tampdo. Dados: Constantes de
dissociagdo (pKa) do H3POu4:

pKa: =2,1 pka; =7,2 pKaz =12,7

c¢) Dada as constantes de dissociacdo para os acidos p-acetaminofenol e ftalico, e para a base lidocaina,
discuta quais as formas predominantes de cada uma dos compostos no pH da solugdo tampdo acima
preparada.

d) Sabendo que as formas neutras destes compostos tém baixa solubilidade em agua e sdo altamente
soliveis em cloroformio, e que suas formas carregadas tém boa solubilidade apenas no meio aquoso,
discuta como a variacdo no pH poderia ajudar a extrair, separadamente, estes compostos para uma fase
aquosa.



e) Discuta a afirmacéo: solucdo tampao é qualquer solucdo composta por acido ou base fraca, na presenca
de seus respectivos sais, e cujo carater tamponante (resisténcia a adi¢do de acido ou base) independe da
concentragdo total das espécies ou do pH resultante da mistura no preparo do tampéo.

-20



